浅 光

0 杜

钢



今年是印光大师圆寂七十周年,作为中国佛教净土宗的一代祖师,印 光大师不仅自己一生严于克己修身,积功累德,勤谨修学净土法门,同时, 他也谆谆教导其弟子们必须要踏实做人,过好世俗生活,敦尽人伦之道, 成就完满人格,并在此基础上认真修学净土法门,以求解脱,证得涅槃。可 以说,印光大师的教育目的观体现出鲜明的"不离佛法而修世法,不废世 法而证佛法"的特色,既要使佛教行者养成健康积极的世间人格,又要使 其在此基础上完成向出世间完满人格的根本转化。在自己的教育思想体 系中,印光大师引经据典、条分缕析,详尽阐释了如何由成人直至往生成 佛的基本教育目的主张,这一教育目的观体系乃是印光大师整体教育思 想的价值观导向系统,也是我们探究印光大师教育思想整体特征和本质 蕴涵的基点所在。

成人:印光大师教育目的的初始层次

解析印光大师的教育目的主张,我们不难发现,"成人"乃是其教育目 的观念体系的初始层次。印光大师之所以会将"成人"作为自己教育目的 观念体系的初始层次,首先源于他对"人"的本质意蕴的独到理解和解读。 关于"人"的本质意蕴究竟是什么的问题,印光大师指出,"人与天地,并称 三才。天地之高厚,谁可得知。人以六尺之躯,何可与此高厚莫测之天地并 称乎哉。良以人,可以继往圣,开来学,参天地之化育故也。人而不能敦伦 尽分,闲邪存诚,诸恶莫作,众善奉行,已失人之名义。况专以机械变诈,弱 肉强食为心乎哉。是殆豺狼、虎豹、毒蛇、恶蝎之所不如者,尚可谓之为人 乎。"四民国二十七年(1938),已近髦耋之年的印光大师,综合自身六十余 年修学行证的经验和体悟、又对人的本质内涵进行了自己的全面总结和 解读,他讲道:"人为倮虫之长,身不过数尺,寿不过数旬,竟与高厚悠久莫 测之天地,并称三才,其义何属。须知才者,德能之称。天以普覆万物,生成 化育为德能。地以普载万物,含养滋培为德能。人以赞天地之化育,继往 圣,开来学为德能。设无人之德能,则天地之德能犹有所憾。由得人参赞继 开之德能,俾天地之德能,圆满充足,竖穷三际,横遍十方。人与天地并称 三才者,此也。人之德能,大端有四。人者,仁也。仁慈恻隐,自利利他,故 名为人。人者,忍也。忍劳忍苦,担当柱地撑天之事,故名为人。人者,任也。 力任孝悌、忠信、礼义、廉耻之八德,俾无所歉缺,故名为人。(此八事,匹夫 匹妇皆能为之。此乃参赞化育,继往开来,撑柱天地之大事。若一疏忽,或 亡一二,或八字俱亡,则成冒名之伪人,非与天地并名三才之真人矣。若能 类推,则希圣希贤,学佛学祖,有余裕矣)人者,尽也。尽儒教伦常之道,以 敦伦、尽佛教心性之道以证心,故名为人。人之义,大矣哉。"四这里,印光



大师指出,人乃"三才"之一,可与天地并列,参赞天地 之化育,继往开来,彰显流布天地之至德,使其遍满一 切时空。与此同时,印光大师还将人的特有德能,概括 为四种: 仁、忍、任、尽。 由于人具有这四大特有德能, 故能辅弼天地,造化万物,自利利他,明理证道。倘若 人泯灭或缺失了这四大德能中的某些组成部分甚至 全部,而冒以人的名义,滥行毫无人伦道德之事,那就 丧失了人之可以赞化天地、自利济他、闻道证道、成贤 成圣的资格,也就不能称之为人了。基于此,印光大师 主张,人既然具有自己特有之德能,就应当积极地"成 人"乃至"成贤成圣。"不如此,则是辜负天地恩德与己 灵之"伪人"。因而,印光大师强调:"人禀天地之正气 以生,当效法天地高厚覆载之德,以参赞化育,继往开 来,庶可不愧与天地并立为三,以称三才之名耳。"四又 言:"人皆可以为尧舜,人皆可以作佛。唯圣罔念作狂, 唯狂克念作圣。迷则佛即众生,悟则众生即佛。循是以 求,其机在我。固宜上慕诸圣,下重己灵。战兢惕厉,愤 志修持。敦笃伦常、恪尽己分。诸恶莫作、众善奉行。夙 兴夜寐,无忝所生。能如是者,则为贤为善,不至玷污 天地。"[4]印光大师认为,人能如此,方才是尽了为人的 本分,是天经地义、理所应当之事。即所谓:"人生世 间,必须各尽自己之职分。能尽自己之职分,方可不负 天地覆载,日月照临,父母生育,师长教诲之恩。"⑤倘 若不能做到这样,并非是其不具有成人、成贤、成圣的 潜质,也并非成人、成贤、成圣乃是常人所难以企及的 目标、只是因为很多人选择了自我放弃与自甘堕落、 不愿作为所致。由此,印光大师断言:"人皆可以为尧 舜,人皆可以作佛,以人同此心,心同此理故也。其不 能者,皆卑劣自居,不自奋发,乃不为耳,非真不能 也。"[6]

印光大师将"成人"作为其教育目的的初始层次,明确主张成人教育应当在人之少年童蒙时就及时进行,以为其将来成就完满人格奠定坚实的基础。他讲道:"人与天地,并称三才,非徒然也,必有参赞化育之功,方可不愧。否则,行肉走尸,毕生污秽天地,何可云

三才乎。能体此意,以教童蒙,必能尽心竭力,因材施 教。先以道德为本,次及文艺之末。孝悌、忠信,礼义、 廉耻,常时讲谈,令彼知为人之道。居心动念,作事吐 语,俾各淳善,便可为入圣之基。"四基于此种观点,印 光大师对自己一些年纪较小的弟子,往往是教导他们 先要学做人,以打好将来成才的根基,以免本末倒置, 一无所成。其言语朴实无华,如诉家常,但却寓意深 刻,发人深省。例如,他在回复其少年弟子周法利的一 封书信中便谈道:"人之一生成败,皆在年幼时栽培与 因循所致,汝已成童,宜知好歹,万不可学时派。当学 孝、学悌、学忠厚诚实。当此年轻,精力强壮,宜努力读 书。凡过读之书,当思其书所说之事,是要人照此而 行,不是读了就算数了。书中所说,或不易领会。…… 宜常读常思,改过迁善。……第一先要做好人,见贤思 齐焉,见不贤而内自省焉。……一举一动,勿任情任 意。必须想及此事,于我于亲于人有利益否。不但做事 如此,即居心动念,亦当如此。……必须存好心,说好 话,行好事,有利于人物,无害于自他方可。……汝果 深知此义,则将来必能做一正人君子,令一切人皆尊 重而爱慕之也。"图在回复另一位少年弟子罗世芳的书 信中,印光大师也强调道:"人之成德立业,端在少年 能立志与否。……欲学佛法,先须尽己职分。不能敦伦 尽分,闲邪存诚,诸恶莫作,众善奉行,纵学佛法,亦难 得大益,以心地未能良善故也。果能如上所说,是名善 人。如地基坚固,万丈高楼,任意建筑,决无倾颓。"呼此 外,还有一个事例可以生动地体现出印光大师注重对 少年在童蒙时进行成人教育的教育价值目的取向。在 印光大师所居住的浙江普陀山法雨寺,曾请过一位姓 陈的教习,教授寺僧知识,陈教习有一个尚未成年的 儿子,印光大师唤其作陈生,他时常向印光大师请教 问题,印光大师对陈生也比较喜欢,时常开导他。有一 次、印光大师还专门给他写了一封信、劝勉他好好做 人,发愤求学,立志成为"顶天履地,举世无双之士。" 印光大师在信中这样写道:"子相貌出众,聪明过人, 若肯发愤为学,将来必定大有成就,不可度量。恐以好

游,虚度时光。致令拂云干霄之材,反等拱把寻尺之料矣。昨所说诗,恐子未能记忆,今录以示子。庶可助其发愤为学之心,以作顶天履地,举世无双之士矣。诗曰:年少青春似过驹,窗前事业竟何如? 欲为天下无双士,须读人间万卷书。雨露难滋枯根草,风雷但化有鳞鱼。相如不愤题桥志,焉得高乘驷马车。又曰:三尺龙泉万卷书,老天生我意何如。山东宰相山西将,彼丈夫兮我丈夫。古人此二诗,其劝励英才之心,可谓亲切恳到至极无加矣。祈熟读而深思之,则幸甚幸甚。"[10]

由以上印光大师劝勉教导周法利、罗世芳与陈生等少年弟子的言语中,我们可以看出,印光大师的教育目的观中透显着浓厚的儒家修身、成人、入世、立功式教育的色彩,这也与传统佛教教育中所存在的某些消极避世、逃避现实式的教育价值目的取向形成了鲜明对比,从而也显示出印光大师对传统佛教教育中的某些痼疾与弊端进行革正与改造的坚定决心。

印光大师眼中所理解的佛教、并非神秘玄虚、高 不可攀的特殊事物。相反,他认为佛法其实正蕴藏于 人们的日常生活之中, 本是与世俗生活圆融无碍的, 一个人倘若可以竭尽人道,那么也就自然可以体证到 佛法的真谛,因此,成人乃是成佛的必要前提和不可 或缺的基础条件。反之,即使终日奉佛,却于人伦之道 丝毫不予奉行,那么也将会在佛法的修证上一无所 成,那样做已然是偏离了佛陀所主张的修学佛法的 "般若正道",乃是一种缘木求鱼、舍本逐末的愚痴行 为。基于此,印光大师强调:"学佛一事,原须克尽人 道,方可趣向。若于孝悌、忠信、礼义、廉耻等事,一不 实践,虽终日奉佛,佛岂佑之哉。良以佛教该世出世间 一切诸法。故于父言慈,于子言孝。各令尽其人道之 分,然后修出世之法。譬如欲修万丈高楼,必先坚筑地 基,开通水道。则万丈高楼,方可增修,且可永久不坏。 若或地基不坚,必至未成而坏。"[11]又言:"欲学佛,必须 敦伦尽分,闲邪存诚,诸恶莫作,众善奉行方可。不能 为世间贤人善人,何能得佛法真实利益乎。"[12]因而,印 光大师反复告诫其弟子们,欲求佛法真实效益,首先 应从做人的本分中开始,要在最平常的世俗生活中不断地积累德行,修正身心,逐渐破除自己身心中所存在的各种缺点和毛病,渐次提高自己的人格水平和道德修养,这样日积月累,持之以恒,就必定会在佛法的修学上有所悟证,稳步提高,直至最后成就佛道。印光大师为此讲道:"为佛弟子,凡所作为,必须超过世俗所行,方能自己得真实益,令他相观而善。若口说修行,心怀不善。于父母兄弟,以及一切世人上,未能尽其本分。如是之人,名为假善人。因地既伪,实益何得。圣贤之学,皆从格物致知、诚意正心而始。况欲了生脱死,超凡入圣者乎。"[13]

凡此种种观点均鲜明地体现出印光大师所主张的"欲成佛道,首须成人"的教育价值目的取向。他明确主张,欲在佛法修证上有所成就,首先必须在世俗生活中成就健康完满人格上取得成功,只有成为一个恪尽人道、敦伦尽分的名副其实的"人",才谈得上修证成佛,如果连人都做不好,那也就根本无从谈到成佛。

往生成佛:印光大师教育目的的终极取向

作为中国佛教净土宗的一代祖师,印光大师的教育目的观,自然不会脱离净土宗的基本教育价值目的取向。他在明确提出修学净土法门的人应当努力敦行人伦、成就人道的同时,又进一步主张净土宗行者还应将成人与往生、成佛统一起来,做到"不离佛法而修世法,不废世法而证佛法。"印光大师在对其弟子们的教导中便曾屡屡强调这一点。他反复告诫弟子们说:"若欲此生亲得实益,当依净土法门,信愿念佛,求生西方,则可决定了生脱死。……净土法门,但具真信切愿,持佛名号。诸恶莫作,众善奉行。正助合行,不但决定往生,而且品位优胜。不但精粹纯笃之人,决定往生。即五逆十恶之流,临终能生大惭愧,生大怖畏,志心念佛数声,随即命终者,亦得决定往生。以佛慈广大,专以度生为事。一念回光,即蒙摄受。所谓仗佛慈力,带业往生也。"[14]



由此可知,印光大师在主张佛教修学者过好世俗 生活,努力敦尽人伦之道、成就完满人格的同时,还应 尽力争取在一生之中获得佛法的切实利益,以便疾速 解脱生死轮回,成就菩提正果。而这一出世间意义上 的人生目标可以通过修学净土法门的途径来加以更 加迅捷地达成。印光大师认为,只要修学者在此一生 中修学净土法门得力见效,便必定可以在其临命终 时, 仰仗阿弥陀佛慈悲愿力的加持得以往生阿弥陀佛 净土,换言之,也即在修学者本人烦恼业障还很深重 的前提之下,其也还是能够得以往生阿弥陀佛净土. 而这主要是依靠阿弥陀佛不可思议的本愿佛力加持。 所致。印光大师之所以会大力主张其弟子们应当勤谨 修学净土法门,志求往生阿弥陀佛净土,自然有其自 己所理解的独特原由所在。他曾对此详细解释道:"如 来一代所说法门,无量无边。求其最直捷者,莫过于参 禅。倘系上根,一闻千悟,得大总持,然此尚是悟,不是 证。能真大彻大悟、明心见性者,末世实不多见。其它 多多皆是错认消息。其所云悟,多是错悟,少有真悟。 即是真悟,去了生死,尚大远在。以虽得开悟,而历劫 以来之烦恼习气,须以种种方便对治,令其净尽无余, 则可了生脱死,超凡入圣。倘烦恼已断若干,犹有丝毫 未尽,则生死依旧莫出。若只当做识得自心就是道,此 外便无所修持,则其误非小。以识得,而无烦恼可得, 则可谓得道,此人已将生死根本斩断,故能了生脱死。 若识得,而烦恼未断,何能了生脱死耶。此人虽比不识 得者高超,然生死不了,再一受生,或反迷昧,则可怕 之至,此谓真开悟者。其以误为悟者,更不须说矣。良 以参禅一法,乃仗自力法门,故比念佛法门之利益,奚 啻天渊悬殊。念佛法门,乃如来一代法门中之特别法 门。三根普被,利钝全收。……但具真信,切愿,皆可仗 佛慈力,带业往生。"[15]这里,印光大师以佛教中最常见 的两大修学法门净土法门与禅宗法门为比照,详细阐 释了净土法门的独有优胜之处。他认为,在释迦牟尼 佛所宣讲的无数修学法门中,最为快捷直接的应算禅 宗法门,但修学禅宗法门,对修学者自身条件的要求

甚高,一般人很难在一生之中学有所成,得到根本利 益。即使是那些在修学禅宗法门上大彻大悟的人,也 只是觉悟到了佛法的真谛,即所谓悟道,但仍未完全 证解到佛法的真谛,即所谓证道。换言之,也即在修学 禅宗法门上达到悟道境界的人其实并未完全断除了 自身无始劫以来所积累的一切烦恼业障,他只是觉悟 了佛法的根本道理,而在实际的行为修持上,尚未达 到释迦牟尼成就佛道时,所达到的悟道与证道双双圆 满的所谓"觉行圆满"的境界。因此,即使是这种在修 学禅宗法门上大有成就的人,也无法在其一生之中真 正做到解脱生死,成就佛果。待至其下一生再次受生 之后,还是会继续轮回,迷昧本心,甚至可能造作诸多 恶业,反而更加难以出离三界六道,解脱生死轮回。至 于那些在修学禅宗法门上尚未达到悟道境界,只是稍 有所悟,或是未悟言悟甚至是错以为悟的人,自然就 更谈不上在一生之中解脱生死,证得佛道了。印光大 师认为,凡此种种困难,都是因为,禅宗法门主要是依 靠修学者自身的力量来修学以求解脱生死证得佛道 的,因此远不如净土法门主要依靠阿弥陀佛本愿佛力 的加持来修学最终得以往生阿弥陀佛净土、解脱生 死、究竟成佛显得更加稳当快捷。修学净土法门的佛 教行者即使是在其此一生中未能达到大彻大悟、断尽 所有烦恼业障的境界,只要其具足坚定的信心、真切 的愿望和专心专意的念佛行持,自然就会在其这一期 生命即将结束之际,得蒙阿弥弥陀佛及其净土中其它 圣众的接引,往生阿弥陀佛净土,从而由此摆脱了再 度生死轮回、堕落退转的危险,可以在阿弥陀佛净土 这一优胜的修学环境中再继续修学,稳步向上,直趋 佛果。这样比较起来,净土法门反而要比禅宗法门更 加有利于修学者以较快的速度疾速成就佛道。

为了进一步阐明修学净土法门往生、成佛,较之修学其它佛教法门所具有的特有优势,印光大师还将净土法门与佛教中包括禅宗法门在内的其它几大主要法门,进行了更加全面详细的对比,以凸显出修学净土法门往生、成佛的独有优胜之处。他指出:"大觉

世尊……随顺机宜,广说诸法。括举大纲,凡有五宗。 五宗维何,曰律,曰教,曰禅,曰密,曰净。律者佛身,教 者佛语,禅者佛心。佛之所以为佛,唯此三法,佛之所 以度生,亦唯此三法。……又恐根器或劣,未得解脱, 而再一受生,难免迷失。于是特开信愿念佛、求生净土 一门,俾若圣若凡,同于现生,往生西方。圣则速证无 上菩提,凡则永出生死系缚,以其仗佛慈力,故其功德 利益,不可思议也。须知律为教禅密净之基址,若不严 持禁戒,则教禅密净之真益莫得,如修万丈高楼,地基 不固,则未成即坏。净为律教禅密之归宿,如百川万 流,悉归大海,以净土法门,乃十方三世诸佛,上成佛 道,下化众生,成始成终之法门。……一代时教,皆仗 自力,以出生死。净土法门,未断惑者,仗佛慈力,即可 带业往生,已断惑者,仗佛慈力,遂得速登上地。乃一 代时教中之特别法门,不可以常途教道,相为并论 也。"[16]这里,印光大师认为,释迦牟尼佛所宣讲的佛教 法门倘若详细划分实是不可胜数,但归总起来,则不 外乎律、教、禅、密、净五种。这其中律、教、禅又是占有 基础性地位的三种法门。但这三种佛教法门的修学, 由于其均需依靠修学者的自力来完成,加之其内容体 系的艰深庞杂以及修学方法的繁复精细,对于普通修 学者而言,很难在一生之中得到根本成就,解脱生死, 证得佛道。及至其再一受生,便很容易迷昧自心,堕落 退转,由此将更加难以出离生死,证得涅槃。而净土法 门与这些主要依靠修学者自力来修学的佛教法门对 比起来,则具有自己的独特优势,由于修学净土法门 主要是依靠阿弥陀佛本愿佛力的加持,修学者无需掌 握诸多丰富深奥的佛学理论和知识,也无需运用一系 列精致细微的修学方法。只要具足真信、切愿和持久 诚恳的念佛行持,无论修学者自身修学水平的高低优 劣以及自身业障烦恼的深浅轻重,都会在阿弥陀佛本 愿佛力的加持下、于临命终时得以往生阿弥陀佛净 土。那些在往生阿弥陀佛净土之前修学水平较高,业 障烦恼较轻的修学者,在往生阿弥陀佛净土后就会生 到较高的品位,并且能够较为快捷地成就佛果,证得 涅槃;而那些在往生阿弥陀佛净土之前修学水平较低,业障烦恼较重的修学者,在往生阿弥陀佛净土后就会生到较低的品位,他们成就佛果,证得涅槃的时间就要相对长一些。但不管怎样,凡是往生到阿弥陀佛净土的修学者在阿弥陀佛净土这一独特的修学环境中,都不会再有轮回生死、退转堕落的危险,他们均会无一例外地在修学佛法的道路上稳步向上,直至最终成就佛果,证得涅槃。由此,印光大师认为,如此对比起来,修学净土法门往生成佛显然是要比修学其它主要依靠自力来成就佛果的佛教法门,在成就佛道、证得涅槃方面显得更加稳当快速一些。这也正显示出净土法门乃是佛教诸多法门中的一种特殊法门,也即佛教中通常所说的他力法门,它是不能与佛教中其他以自力修学为本质特征的普通法门相提并论的。

结 语

总之,印光大师的教育目的观,具有鲜明的力主 "成人"与"往生成佛"融合会通的特征,在印光大师的 教育目的体系中,入世成人式的教育价值目的取向与 出世往生成佛式的教育价值目的取向,共同建构起层 次分明、相辅相成的教育价值目的体系。印光大师并 不专主出世教育,相反,他更加主张出世教育应以入 世教育为其必要前提和基础。换言之,印光大师认为, 评判一个人能否修行成佛的首要标准乃是看其能否 修行成人。他断言,如若连人都做不好,那注定不会在 佛法修学上有所成就,更遑论证得佛道了。因此,在印 光大师所拟定的教育目的体系中,一个最为初始,也 是最为必要的层次就是,修学佛法的人,不论其修学 哪个法门,首先必须要能够恪尽人伦之道,成为一个 地地道道、堂堂正正的人,如此才有资格进求佛法的 堂奥,觉证佛法的真谛。这其中,印光大师主张,对于 修学净土法门的佛教行者而言,成人乃是往生、成佛 的必要前提和基础,而往生、成佛则是成人的终极目 标和归宿。这种"不离佛法而修世法,不废世法而证佛 法"的教育目的观,也表露出印光大师决意格除当时



中国佛教教育中所存在的诸如自命清高、消极避世与逃逸社会责任、贪图出家清修享受等不良的修学痼疾和弊端,这也使得他的教育思想主张得到了当时世俗社会中众多佛教信众的接受和认可,产生了广泛的社会影响,同时也为他最终成为中国近现代佛教教育史上声名卓著的一代高僧奠定了坚实的社会群众基础,而他所提出的这一教育目的观体系,也必将会为当今及今后的净土宗教育乃至整个佛教教育事业提供巨大的借鉴价值并产生出日益深广的影响。

【注 释】

- [1]《印光法师文钞续编》上卷:"复宁德恒德复居士书"。
- [2]《印光法师文钞续编》下卷:"人字发隐"。
- [3]《印光法师文钞续编》下卷:"杨椒山先生言行录序"。

- [4]《印光法师文钞续编》上卷:"示柴也愚居士书"。
- [5]《印光法师文钞三编》第三卷:"复慧淑慧庆两女居士书"。
- [6]《增广印光法师文钞》第四卷:"唐氏先茔附青莲尼塔 发隐"。
- [7]《印光法师文钞续编》上卷:"复卓智立居士书"。
- [8]《增广印光法师文钞》第一卷:"与周法利童子书"。
- [9]《印光法师文钞续编》上卷:"致罗世芳居士书"。
- [10]《增广印光法师文钞》第四卷:"示陈生"。
- [11]《增广印光法师文钞》第二卷:"与丁福保居士书"。
- [12]《印光法师文钞续编》上卷:"复于归净居士书"。
- [13]《增广印光法师文钞》第二卷:"复马契西居士书一"。
- [14]《增广印光法师文钞》第二卷:"复岳仙峤居士书"。
- [15]《印光法师文钞续编》上卷:"致阮和卿居士书"。
- [16]《增广印光法师文钞》第二卷:"庐山青莲寺结社念佛 宣言书"。

江苏涟水能仁寺举行寺院落成、佛像开光、方丈升座庆典

本刊讯 3月25日上午, 江苏省涟水县能仁寺隆重举行寺院落成、全堂佛像开光暨曙正法师晋院升座庆典法会。来自省、市、县的有关领导及全国各地的诸山长老、居士信众近万人参加了法会。

中国佛教协会副会长、上海市佛教协会会长觉醒法师,澳门佛教总会理事长健钊长老,台湾中国佛教会理事长净良长老,台湾生命电视台台长海涛法师,中国佛教协会副会长、江苏省佛教协会副会长兼秘书长心澄法师等 35 位法师共同为全堂佛像开光法会主法。

在能仁寺落成典礼上,江苏省民宗局副局长沈祖荣、淮安市民宗局局长倪裕扬、涟水县县长陈卫京分别作讲话。净良长老、健钊长老、香港西方寺方丈宽运法师和心澄法师等先后致贺辞。中佛协国际部普正法师宣读了中国佛教协会贺词。曙正法师致辞答谢,表示将谨记教界前辈和领导的嘱托,率领两序大众,加强自身建设,学修并重,发扬爱国爱教的优良传统,服务人群,奉献社会,为构建和谐涟水作出

更大的贡献。最后,出席法会的有关领导和诸山长老为游水能仁寺落成剪彩。

庆典仪式由法融法师主持。庆典期间,还首次举行了能仁寺妙通塔地宫出土的940年前的佛牙影骨舍利瞻礼供奉仪式、礼请台湾生命电视台台长海涛法师开示及大型佛教书画展等活动。

能仁寺,原名承天寺,始建于唐初,距今已有1300多年历史。2008年复建,复建后的能仁寺占地48.8亩,总建筑面积9645平米,寺内除妙通塔外,有钟鼓楼、天王殿、大雄宝殿、文殊殿、地藏殿、观音殿、普贤殿、祖师殿、伽蓝殿、卧佛殿、方丈楼、藏经阁、兴涟阁等主要建筑。

曙正法师,1977年出生于安徽合肥,1996年于 江苏镇江定慧寺依茗山法师披剃出家,先后毕业于 中国佛学院栖霞山分院、中国佛学院,还参加了大陆 首届佛教青年赴台湾法鼓佛教研修学院研修和南京 大学佛学研究生班研修。现就职于中国佛教协会国 际部。 (妙 明)